MdaOnpa 13
Cewp (X

Agikteg — Oykopétpnon

OpLopoc TOV GEIKTOV

O dgikTes 0EE@V - BAoev 1] NAEKTPOAVTIKOL 1] TPAOTOAVTIKOL OEIKTES, Eival OVGIEG TV OTOIMY TO
xPOM, aAAGLEL avadoya pe TNV Tiun Tov pH Tov SteAdpoToc 6T0 0moio TpooTifevTat.

T ovoieg ivan o1 dEiKTES

O deikteg avtol eivar cuviBog acBevi) opyavikd oféa M Pdoeg Tov omoiwv Ta poOplo £xovv
SLQOPETIKO YPOL OO TO AVTICTOLY 1OVTA 6T OOl £(O0VV LOVTIGTEL

"Eoto avtidpoon wovtiopov evog deiktn HA, o omoiog éotm o1t givar £va acBevég 0&v:
HA+H,O=A +H,0O"
Ta uopa Tov deiktn oty 6&vn poper tov (HA), éotm 0TL £rovv pmie ypodUa, VO TO, LOPLO, TOL

deiktn ot PaciKn LOPPT TOV £6TM OTL £XOVV KOKKIVO PO

A6 TO10VG TOPAYOVTES ECUPTATAL TO YPON TOV SLUAVRATOG TOV OEIKTN

‘Exel owamotmbel mog 6tav 1 ocvykévipoon tov HA givor dekamldoia g ovuykévipwong tov A
emkpotel 1o ypopo tov HA. Avtifeta, av n cvykévipoon tov HA sivar 10 opég pikpdtepn tov A
emupatel To xpodua Tov A’

Me otadiokn mpostnkn o&éoc, N mopandve 1coppomio. petatomileton TPog T aPLoTEPE, OTOTE TO
xPOL ToV TG 6&vnS popong Tov deiktn (HA) emiPdiietar 610 didAvpa.

Me mpocbnkmn Bdong 1 woppomia petotomileTon de&id, omdTe 1 Pacikn Loper Tov deiktn A” emiPdiiet
TO YPOLO TNG.

To ypodpa dniadn mov maipvel teAkd 1o ddAvpa e€aptdtor amd to pH ko T 6100pa 10VTIGHOD

7oV oiktn Kapa .
O kaBe delktng éxel ™ Sk tov TEPLoYN oAraYS xpdpatog Tov delktn. H mepoyn avtr kabopileton

oG &gNg:
Av pH<pKiua -1, 1ot emkparel to ypodpa tov HA
Av pH>pK,pyp +1, tote emkpatei 10 ypdpo Tov A

omov, PKama = - |Og Kana
Anéoeién:

Ioyvet:
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Maonuo 13

_HONAT_ Ko _[A]

== 1)
[HA] [H;0"] [HA]

o, HA

Emkpartei 1 6&vn popoen tov deiktn (HA) £9660v: pH < pKana -1

Améoeién:
A 10 K, 1 K, 1
[HA]>10[A = Al — =2l <= — Jog—="- < log —
[HA] 10 [H,O"] 10 [H,07] 10
= log K, ;;, —l0g[H;0 ] <log1-1l0g10 =>log K ,;, + pH <0-1
PKa=—10g K, pa
= pH <-logK_,;, -1 = pH < pK, ;;, —1
Emkporei n facikn popen tov deikty (A)
epocov pH > pKyya +1
Améoegn:
- o K K
[A"]>10[HA] = a1 >10=—="->10 = log—=""- > log10
[HA] [H,0"] [H,0"]
=logK, y, —log[H,0"]>1=log K, ,, + pH >1
pKa=—10g K, pa
= pH >-logK, ,,+1 = pH>pK_ ., +1
ZyMUOTUCH EYOVLE:
p};u-l p["lu+l
& » pH
AP AP
OEWVTS LLOPPTS Paouenc noppic
deik BEIKTN
Hopadsiypora:

1. Agiktng gpvOpo6 g earvoing (phenol red)

IMoa to deixtn awtdv 10YvEL:
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MdaOnpa 13

Aziktng gpulpd s poviins (phenol red)

TOPTOKOAL KOKKIVO

Me pH < 6,6 dnaodn, emikpatel o kitpwvo ypope tov HA, evd pe pH > 10 emkpatel 1o kOKKIvO

xpoOuUo tov A"

* Av 670 d1dAvpa Tov delktn TpochHicm o0&V, TOTE 1| IGoppOTIA:

HA+H,02A +H,0"

petatomileton Tpog To. aprotepd ko 6tav [HA] >10 [A'] emkpatel To kiTpivo ypopo.

* Av 670 ddhvpa Tov deiktn Tpocbicw Baon, ToTE N TOPATAVED 1GOoPPOTIa peTATOTILETOL TPOG

70 0e16 ko 6tav [A'] >10 [HA] emkpaTel TO KOKKLVO YpONO.

* Xg ovoétepo pH 10 dudlvpa maipvel £vo EVOLANECO PO, GTN GLYKEKPLUEVN TEPITTOON

TOPTOKOAL.

2. AgikTNG QOIVOLOQOUAETVY).
H @aworopBaieivn elvar éva aoBevég o0&y, Tov omoiov 1 meproyr] PH ariiayng xpouatog ivon 8,2-10.

Anradn:

Aziktng povoioplalgivy

8.2 10
* - » pH

Wy pouos KOKKIVO

ue pH < 8,2 emikpartei to ypopa g 6Evng nopeng tov deiktn HA, kot o deiktng eaivetar aypopog,

eved pe pH >10 emkpatei o ypodua 10V A Kot 0 deikTNG QOIVETOL KOKKLVO.

XpNonoTnNTe TPOTOAVTIK®OV OEIKTAV

O1 deiKTES YPNOYLOTOLOVVTOL KVPIWG :
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1. X1 ypopotonerpiki né0000 Y10 TOV KATA TPOSLYYLoN TPOocsdlopicpd Tov PH evég draidparog.
Zuyvd, Yo TO oKOomd OoVTO YPNOOTolEiTOl TO TeYaUeTpikd yopti. Tlpokerton yo  €dwo yopti
SmoTicpuévo pe piypa deiktav. Otav piovue pio otoydvo SIOAVUOTOS ETEV® GTO TEYOUETPIKO YOPT,
TOTE AVTO TOUPVEL EVOL YOPAKTIPIGTIKO YPOLLO TOV OVTIGTOXEL GE optopév Tteployn Tinav pH.

, . , ;1
2. Xty oykopetpikn néhodo, yio Tov kaHopiopd Tov 1603HVapoL onueiov .

Oyxopétpnon (OSvpetpio - AhkalipeTpio)

opPLopog

Oyxopétpnon ovopdletar n S1001KAGI0L TOL YPNGIUOTOLOVIE Y10, TOV TOGOTIKO TPOGOOPIGUO UIOG
0VGIOG LETPMOVTOG TOV OYKO SOADUOTOG YVOGTNG GUYKEVIPMOONG UOG GAANG YVOGTH ¥NUIKNG 0VGiag
(to omoio ovoudletar TPOTVO SLEAVNE) TOL ATOLTELTOL Y10, TNV TANPN AVTIOPAGN HE TNV OPYIKNS

oVGiag.
Al00KOGio OYKOPETPNONG

Xnukd 6pyava, Kot 0VGIEC TOV ATOLTOVVTOL:
GLPADOVIO

KOVIKT QLIAN

TPOoYoida

0PIGUEVOC OYKOG AYVMOGTOV OLOUADUOTOG
KaTdAANAOG deikTng

TPOTLIO ddAv O,

H dwdikacio tg oykopérpnong akolovbei to e&ng ot

i. Me 10 61p®VI0 EIGAYETAL GTNV KOVIKT QLAAT OpIoUEVT TOGOTNTO AYVAOGTOV SLOUADIOTOG.

ii. TIpootiBetal o 6gikTNg 6TO AYVOOTO SLGAVLA.

iii. TIpocBétovpe otaydva otaydva (oTdydnv) pe T Pondeto TG mpoyoidag TpOTLTO SIGAVLA.

iv. H ypouatikn alioyn Tov Seiktn avep®VeL TO TEAOG TNG OYKOUETPNONG.

v. Kotapetpovue tov dyko 1o Tpothnmov S1ADIOTOS TOL YPNCILOTOONKE.

Vi. Ao v oavadioyic T@v mol ¢ avtidpaong TG ovGiag TOV ayvMOGTOL SOADUOTOC KOl TNV
TOGOTNTOL TOV TPOTLTOV TOV YpNollomombnke mpocdopilovpe Tn CLYKEVIP®ON TOV
AYyvVOGTOL SoAVROTOG ™G EENG:

aA+ B — T, émov A, B 1 ovcieg Tov GyvmoTov Kot Tov TpoTion dlodduatog avtictoya Kot a, 3

01 6LVTEAEGTEG TV A Ko B oty mopamdve avtidpact. £1o téAog TG avtiopacng 1oyvsL:

1 . . .
Oa Vv e€etdoovpe otV emOUEVN EVOTNTOL
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an, = fng n::CSV a-[A]-V, =4-[B]-V; =

_ BIBIY,
=20

Xy mapondve oxéon yvopilovpe Tovg GUVTEAESTEG TNG avtidpacns o kot B, Tov 0yko V, tov
aYVOGTOL SOAVOTOC, TN GLYKEVIp®SN [B] Tov mpotdmov evd pe v oykopétpnon mpocdiopilovpe

TOV OYKO VA TOL TPOTOITOV SLOADLOTOC TTOL YPTGILOTOMONKE Y10 TV OAOKANP®GT) TG AVTIOpAoNC.

poTumo Sudhvpa

Ewoéva 13-1. To dyvedcTo S1GA0N0 6TV KOVIK QLIAN KOL TO TPOGTLTO S1GAVNA 6TV TPOYOTO.

Icsodvvapo onpeio ko TeEAMKO onpeio 1 TEPAS TG OYKONUETPNONG

Kotd ™™ Odwdikacioo g oykopétpnong oOwokpivovue 0600 YOpOKTNPIOTIKG onueic g, 7Tov

npocdiopiloviar cuvnOmg amd Tov GYKO TOL TPOTOLTOV SLUADUOTOC. AVTA Elvat:
* To 16000vauo onpeio TG OYKOUETPNGNC

* To tehkd onueio 1 TEPAG TG OYKOUETPNONG

Opropdg 1606vvapov enueiov
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Isodvvapo onueio cival 1o onueio TG OYKOUETPNOTG, OTO OTOl0 £XEL AVTIOPACEL 0r01xswusrpmd2 n
0VG10 TOV AYVOGTOL SHAVLOTOS LE OPIOUEVT] TOGHTNTA TOV TPATLTTOV SLOAVUUTOC.

Opropoc Temkov onpeiov

To onpeio 6t0 onoio mapatTnpeital GALOYT TOV YPOUATOG TOV OYVAOGTOL SUAVUATOC TOV TEPLEYEL TO

deiktn, ovopdleTon TeEMKO onpeio 1| Tépag oyKouéTpnong.

Kpuripro axpiferac tng oykopétpnong
Oco mo kovtd eivolr 10 1600dVvapo onueio pe 10 TEMKO onueio, 1000 MO OkpPPNg eivar m

oyKopéTpnon.

KALaool oykopetpiog

H oykopetpia mepthapfavel 600 onuavikovg KAASoLs:
+ Tnv o&vpuetpia

+ Tnv alkolpetpia

Opropocg ooperpiog

H oﬁvua‘rpiag glvat o KAGO0g TG oyKoueTpiog oty onoia To0 AyvemoTo dtdAvpa meptéyetl pia faomn Kot
70 TPOTLTO SLdAv L TEPIEYEL 0ED.

Opropoc aikarpeTpiog

L4 . , , . . . ,
H alkalperpio eivar o kKAGd0g TG oykopeTpiag oty omoio 10 dyvmoto dtdivua meptéyel o&y Kot To

TPOTLTO SLdAV O TTEPLEXEL PAo.

Emonpavon!

H aAxahpetpio kot n ovuetpio gival oykouetpnoelg mov Pacilovtar o avtidpdoelg e£ovdetépmaonc.

[pogTowpacio Tng oEopeTpiog Ko TNG CAKUAMPETPIOG

» TIpw v évopén Toug eivar amapaitnto va emiAéEovpe 10 6mGTO deikTn Y10 TOV TPOGSIOPIGUO TOV
TEAKOD ONUEIOV TNG OYKOUETPNONG. AVTO YIVETOL LE TNV TOPAY®YN TNG KOUTVANG OYKOUETPTOMG.
T etvon Opwg N KapmdAn oyKopETpnong;

>

Opropdg g KepmOAg oyKopETPIIoNg

2 mpog
3 oEvpetpia onpoivel HETPh® GEVO TPOTLTO SIEAVLLL
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MdaOnpa 13

H xapadin oykopérpnong sivol n ypaeiki mwopdotacr g Ting tov pH tov dyveootov Stodldpatod,
omwg ™ owPaler éva mexdpetpo, oe cuvdptnon pe TOV OYKO TOVL TPOGTIBEUEVOL TPOTOTOV

StAvpaTog.

I[Ipocoropiopds Tov KATAAANAOV OEIKTN 0T0 TNV KAPTOAY] OYKORETPNONG

Me v KopumOAn oyKOUETPMONG YivETOL 1| €TIAOYN TOL JelKTN Yl TN CLYKEKPLUEVT oyKouétpnon. O
13aviKkog oeikTng arrdler To Y pOpa Tov o weproyn Tin®v pH mov mepriapfaver otwoonmote, T0
PH Tov d10A0NaTOS 6T0 16000VAN0 SNUEiD. TNV TPAET, AV 1] TEPLOYT] CALIYNS TOV YPONOTOS TOV

ociktn PplokeTor 0T0 KOTOKOPLOO TUNRO TNG KOUTOANG OYKOUETPNONGS, O OLIKTIG E£ivan

KaTdAinlog. Xe ovtifetn mEPINTOOTN TPOKLATOLV CTUOVTIKG GOAAUATO TOV KAVOLV TO OgikTn

AKOTOAANAO Y10, TT GUYKEKPLUEVT] OYKOUETPT|ON.
YOPOKTNPLOTIKEG TEPITTAOGELS OYKOUETPIKAV UVIAVGEMY.
1. Oykopétpnon woyvpov o&éog pe woyvpn faon

Acg emAélovpe pio oAKoApETPiOL e TN XPNON AYVOGTOV dLaAVNaTOS VOpoyAwpikov o&éog HCI pe
npoTUTO draivpa vapo&erdiov Tov varpiov NaOH. 210 oyfiua goivovtal N KOpmOAT 0YKOUETPNONG.

210 160dVVaLO GNuEio

to S1dAvpa £xel pH = 7. KatdAAnAot dgikteg yia tnv oykop€Tpnon outr ivol OA0L 0601 PETOfAAAOVY
TO YPOUE TOVG o€ MEPLOYES pH mov TepAapPivovtal 6To KOTAKOPLOO TUNUO TNG KOUTOANG, OTMG Yo

mapadetypa givar o deiktng @atvoro@Oaieivn Kat o deiktng Tpdovo g Ppopoxpelding

14

10 PO;_,' .
|_———oavorogBaAeivn
3 Axpwpo

loodUvapo onpueio

pH

MiTAe.
BpwpokpeloAn

Kitpivo | .

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Oykog NaOH 1Trou TrpooTiBeTal / mL
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2. Oykopétpnon acdevovg oEéog pe woyvpin faon

| ——®aivoAogBaAsivn

looduvapo onueio

pH

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
Oykog NaOH Trou TrpocTiBeTal

Ag emAiélovpe pio axdpn oAkoAperpic pe TN ypnon Gyveoetov owwAdparog ofikov 0&éog
CH3;COOH mov eivar acBevég o0&y, pe mpdtomo didivpa vopocerdiov tov varpiov NaOH. Xto

OYAMO SIVETOL 1] KOUTOAT] OYKOUETPTOTG.
H avtidpaon mov Aapupavel ydpo otnv KoVIK) QLéAn ival n:

CH,COOH + NaOH — CH,COONa + H,0

Y10 16000vapo onueio to owdhvpa £xer pH >7. Avtd ocvpPaiver yuti to dhog CH3;COONa

tovtileton péco 610 Stéhvpa ota 1dvio, CH;COO kat Not'™:
H,0
CH,COONa — CH,COO™ + Na"
An6 avtd to CHz;COO éyet Baoikd yapoktipa, Ady® TG aviidpaong:

CH,COO™ +H,0—»CH,COOH +0OH "

O KoTdAANA0g dEIKTNG Y10 TNV OYKOUETPN G CUT:

KotdAiniot dgikteg givar 6Alot 660t 0ALALOVV TO ¥pdO TOVE HEca otV TTEPLoy oAhayne Tiwmv pH

nepthapPavel To 16od0voo onueio 1 Ppickovtol 6To KOTOUKOPLPO TUN U THG KOUTOANC.
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MdaOnpa 13
H xoatdAAnin meployn, Omm¢ mpokvmtel omd ) ypoeikny mopdotoon eivor 1 4,5<pH<10. 'Etot

KatdAAnhiog eivor o Ogiktng @avoro@Baigivy , 6yt dp®g Kol 0 OEikTG TPAOLVO TG

Bpopokpeloing, yroti To medio pH aAlayng xpduatog Tov 0vTe TEPIAAUPAVEL TO 1G0d0VOUO onuEio,

001 PpioKETOL GTO KOTAKOPLOO TUAIO TNG KAUTOANG OYKOUETPTONG.
3. Oykopétpnon ac60evoic faong pe woyvpo o0&

Acg emié&ovpe Topa pio o&upetpio pe tn ypnon ayveoetov dtoivpatog appmviag NH; mov eivon
acBevng Pdon, pe TpoTLmo Srddvpa vopoyrmpkod o&fog HCI. Xto oynuo mov akolovbel diveton n

KOUTTOAT] OYKOUETPTOTG.

pH

6 Kitpivo
looduvapo onpeio

/Kémuvo HEBUAiou

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Vykog HCI Trou TrpooTiBeTal f mL
H avtidpaon mov Aappdvetl ydpo 6TV KOVIKN QLoAn ivol 1:
NH, +HCI - NH,CI

Y10 16080vapo onueio to Svarvpa £xsr pH <7. Avtd ovpuPaiver yati to dhag NHLCI ovtiletan

uéca 6to Stédvpa ota wvra NH, kot Cl:
H,0
NH,Cl - NH, +CI~
A6 avtd to CHz;COO éyet 6&wvo yopaktpa, AOYm TG avtidpaong:
NH, + H,0—>NH,+H.,0O"

10 ddAvpa NH4CI éxer 6Ewvo yopoakthpa.

Koatdlinhog S€iKTNG Y10 TNV OYKOUETPTON 0LTH &ivar Yo Tapddery o To KOKKvo Tov pebuiiov yiati

10 medio pH odAaync ypdpatog tov mepiiapfavel 1o 1oddvapo onueio. O deiktng eavolo@Oaieivn
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givol _axatdiiniog deikmce, ywrti to medio pH odhayng ypdpotog tov 00Te TEPIAAUPAVEL TO

1603UVa0 oNUElD, 0UTE PPICKETAL GTO KOTAKOPLPO TUAUA TG KOUTVANG OYKOUETPTONG.
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Epwtn6ell KXTKVONGENC

Opopoi:
13-1.  OvmpmtorvtiKoi deikTeg elvat:

A. acBevi) opyavikd oféa M Pdoeic Tov omoimv Tol pOPlaL EXOVV OLLPOPETIKO YPOLO amd TO
avtioTorya 10vTa oTo omoio £YOVV 10VTIGTEL.

B. 1oyvpd opyovikd o&a 1 PAcelg TV omoimv TO HOPLo £YOVV SLOPOPETIKO YPDUO amd T
avtioctorya 16vta ot omoia £x0VV 1OVTIGTEL.

I'. woyvpol nAekTpoAhtes TV omolV Ta HOPLAL EXOLV SLOPOPETIKO YPMOUA OTTO TO OVIIGTOLYO
10VTO 6T 0TToia £XOVV 10VTIOTEL.

A. 01 EYYPOUES OPYOVIKEG EVDGELS
13-2.  Acikteg o&éav - Baoewv 1 niextpolvtikol 1| mpmToAvtiKoi dgikteg, lval ovoieg TV omoiwy

TOeveeeueeeneeneeans OAAGLEL OVAAOYOL UE TO oo TOV S10ADHOTOG GTO 0Toi0 TPOoTifevTaL.

13-3.  O1 beikteg ypnoonolodvtor Kupiog :
i. To tov Katd TPocEyylon TPOGOIOPIGUO TNG TIUNAG TOV everreeeereeenes €VOG SLHADATOG
(xpopotopeTpikn nEB0d0g).
ii. T10 TOV KOOOPIOGUO TOV .eoveeerereevierieriereeeeieveeene onueiov, Katd TV OYKOUETPIKY|
uébodo.
13-4.  Oyxopétpnon &ivor 1 O0d1KOGI0 TOGOTIKOV TPOGOIOPIGHOD G OVGING HE HETPNGT TOL
OYKOL OIUADLOTOC YVAOOTNG vvevveervearreenns (TpOTLTTOV SLIAVUATOG) TTOV YPELALETOL VIO TNV evevrervrerernnes
avtidpacn ue v ovcio.
13-5. onueio eivan 10 onueio ™G OyKoUETPNONG, OMOL EXEL OVTIOPACEL
TANPOG 1) OLGI0 (CTOLYEIOUETPIKA) [LE OPIGUEVT] TTOGOTNTO TOV TPOTVTOL SIUAVLLOTOC.
13-6. To onueio O6moOL TOPATNPEITOL YPOUATIKT] CAAOYT] TOL OYKOUETPOVUEVOD OLNAVUOTOG
OVOUOEETOL et onpeto g oykop€Tpnong.

13-7.  Ortav n oykopérpnon yiverar pe TpodTLTo S1dAvLLa 0EE0C, 1| LEDODOG AEYETOL ..vencnneee

13-8. Mze cvveyn apainon Tov puOUIoTIKOD SHAVUATOS, QTAVOLLE GTO GNUE0 va un 1oybhouvy ot

CoE_,éog

TPobmoBESEI Y0 TNV EPOAPUOYN TNG [H30+] =K, oxéong, ywti 1o SAvpo yOvel

Paong
(11 T TOL KavOTNTO.
13-9. Av mapoaotioovpe ypoaeikd T Ty tov pH tov dyvootov dtaidpatog, 0nmg Safalet Eva
TEYQUETPO, GE CLVAPTNGN HE TOV OYKO TOV TPOCTIDEUEVOD ..oovevenernneee. , TOIPVOLUE TNV KOUTOAN

OYKOUETPNOTG.
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MdaOnpa 13
EVpeon Tou Xxpwpatog Tou deiktn | Tou pH Tou StaAvpartog:

13-10. H ynuun tooppomio yia to deictn epuhpod g povoAng, sivoin :

HA+ HO = [N+ no

Kitpivo  Aypopo KOKKIVO aypopo

Ko M mepoyn PH odhayng ypodpatog tov deiiktn glvan 6,6- 8,2. Av o deiktng npootedel 6° éva dtdAvpa
pe pH=7,5, 161¢ 10 Ypd0 TOV deikTn TOL OOl EMKPOATHOEL Elvar TO:
A. Kitpwo, B. Aypopo, I'. Kokkivo, A. Toptoxai

13-11. "Evag mpotolvtikdg deiktng gpeovilel kitpvo kot KOKKIVO ypodpa g 600 SAVHOTO OV
éxovv pH = 2 ko pH = 8 avtictoyyo. Xe dudivpa pe pH = 5,5 o deiktng avtdc:

A. amoktd ypodpa kitpwvo, B. amoktd ypdpo koxkivo, I'. anoktd evéidpeco ypopa (tpdovo),

A.d¢ yvopilovue L ypou
13-12. "Evog mpmtoAutikog deiktng aAhaletl ypdpo:

otav petatponei To dSidAvpa and 6Evo o GAKAAIKO

otav petapindei to pH tov S10AdHaTOC KaTd 600 TOLAGYLIGTOV LOVADES

= T R

o€ oplopévn meployn TV Tov pH, N onoia e&optdral and To deik.
d. otov petafindei to pH tov dtadvpatog

13-13. Emikpatei n 6&ivn popon tov deiktn, étav:
A.pH>pK, £1,B. pH<pK, +1,T. pH<pK,-1,A. pH>pK,-1
13-14. Av o 10vTiopog Tov deiktn mapactadei pe v eéicoon:

HA + HO 2 A +H;0"

Xpopa 1 Xpdpa 2
emkpatel 1o ypdpo tov HA (mapatipnon pe yopvo part), otav n ovykévipoon tov HA givar 10 popég
.................... omd TNV avtictoyn Tov A
13-15. "Evog ociktng opo otnv meproyn 4,8<pH ka1 pH>6,4 won éxer pK, = 6. Av mpootebel og
dtidvpa pe pH=5 10 Ypdpa tov yiveton KOKKIVO, vd av Tpootebel og didAvpa pe pH=8 1o ypdpa Tov
yivetan kitpwvo. H Pacikn popen tov deiktn €xet kitpivo ypopa. X — A
13-16. 14.31 H goworo@Badeivn givan deiktng, mov, 6tav mpootebei oe Sidhvpa pe pH peyardtepo
tov 10, maipvel KOKKIVO Ypdo, VO Tapapével dypopo, av To pH tov dtoddpatog ival tkpdTePo ToV
8.'Eva omd o mopakdto dtoAvpoto:
A. Avédopa HCI 0,01 M., B. Audhopa NaOH 0,01 M., I'. AdAvpo CH;COOH 0,01 M., A. Alddvpa
CH;COONa 0,01 M.
TNPE YPOUL KOKKIVO, dTav Tpoctédnke ¢'ontod o otaydvo eotvoroebarsivne. Ioto frav to
dtlvpa owtd;
13-17. "Evog mpotolvTikd deikng éxel otadepd wovtiopod K, ion pe 2 - 10° H neproyfi Spdong tov
deiktn giva:

A.5-7 B.3,77-57T.53-73A.4,7-6,7 Atveron log2 = 0,3.
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13-18. g véatikd didAvpo mov mEpLEyEL povompmtikd dgiktn HA, 1o pH givon ico pe 5 kot oyvet

HA] 5
% = I H tipum g K, tov deitn HA givor: A.2 - 10°B.10°  T.5:10° A.2- 107

13-19. O d¢eiktng mpaowvo ¢ Ppopokpecding éxer pKa = 5. H popen HA diver kitpivo
odAvpa, evd N ovluyng tov Paon olvel umie d1d Avpa. e vooTIKO SdAvpa pe pH = 4

mpocHéTovpe pia otaydva tov deiktn. H avaroyia [IZA]] 010 dhvpa givar: A. 10 B.
0,1 I.0,01 A. 1001

13-20. To kdékkvo tov pebBviiov eivar mpmToivTiKog deiktng pe pK, = 4,9, dmov 1o culvyég 0&L divet
KOKKIVO ypopa 6to dtdhvpa kot 11 ovluyng Paon divel kitpivo ypodpa 6to ddhivpa. Na doBovdv ot
YPOLOTIKES aAAayEC pe Paor T petafoin Tov pH.

13-21. To pmie g PpopoBopoding sivar deiktng pe pK,; = 7,3 ot petaforn ypdHatog Kitpvo -
umie. [IpocsBétovpe amd pio otaydva tov deiktn og kabéva and ta Tapakdto doAdpaTa: o. Atdivpa

CH3COOH 0,1 M (K, = 10), B. Awhope NaCl 1 M. y. Awdope HBr, 0,01 M. 8. Adhvpe KCN 0,1 M
(HCN: K, = 10™). & Awdopo mov mepiéxer NH,Cl 1M xou NH; 1M (NH; :K,=10°). No
TPOCIOPICETE TO YPMUA KAOE SOAVUOTOG

Emtidoyn Tou katdAAnAov deiktn:

13-22. AdAvpo 16xvpod HOVOTTP@TIKOD 0&E0G

HA 6ykon 500 mL «xot dyvoomng pHIZT

MEPLEKTIKOTNTOAG OYKOUETpeiTOl pe  mPpOTLTO 101

dwwivpue NaOH 0,2 M. Tlowo dgiktn O 7l

SwAéyate, avaueco G’ OVTOVG 7OV OivovTol

MOPOKAT®, Yoo TNV OyKOuETpnomn. Zinv 4r

mapévheon  Oivovior o1 mEPoyES  oARAYNG 21

YPDOUOTOG QVTADV: 0 2 4 6 8 In 12 14 16

dykog dloAuparog MaOH /mL
A. nuovBivn (pH : 3 - 45), B. umke g

Bpouobopoing (pH : 6 - 7,5), T. gaworopbaieivny ( pH : 8 - 10), A. Kitpvo ¢ allapivng ( pH :
10-12).

13-23. AwBétovpe TOVG TOPOKAT®D OEIKTES:

a. [optokaAidypovv tov peBuriov (3 - 4,8 wor ypopo: egpvbpoimdeg - witpvo), B. Mrmhe g
BpopoBopoing (6-7,8 kot ypoua: kitpvo - umie), v. PavoroeBaieivn (8,2 - 10 kan ypdpa: dypopo -

epLBpoiddec). Na avtiototyicete Tovg deikTeg AVTOVG LE TIG TOPOKATO OYKOUETPNOELS.
i. AoBevég povompotikd 0&d e€ovdetepdveTal omd 1YLVPN LOVOTPOTIKY Pdom.

ii. AcBevng povorpwtikn Paon e&ovdetep®@VETOL 0md 15YVPO POVOTPOTIKO 0&D.
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iii. Ioyvpn povompwtikn Pdon e€ovdetepdvetal amd 16 VPO LOVOTPAOTIKO 0ED.

T aAlayég ypdpatog Topatnpeite o€ Kabe mepinTmon;

13-24. H emhoyn tov delKTn € o OYKOUETPNoN YiveTal e KpLThplo:

A. v aArayn Tov xpdpoTog Tov deiktn, B. 10 10060vapo onueio, I'. v 10y0 100 GLLLYOHG 0EEOC TOV
delktn pe 10 0&H mov ypnowomoteitar, A. v 1ox0 ™G cvluyois Pdong Tov odgiktn pe T Pdon mov
YPTCLOTOE TAL.

13-25. Tlowov omd T0UC TOPOKAT® Ocikteg Oo OWAEYOTE YO TNV TOVTOTOINGN TOL oOmnpeiov
eEovdetépmong CH;COOH (Ka = 1,8 - 10°) pe NH3 (Kb = 1,8 - 10”); Ztv napéveon Sivovtar ot
nepoyéc pH otig onoieg ot deikteg aAldlovy ypdLo.

A. gpvBpd tov koykd (pH: 3 - 5), B. gpuBpd 1ov aubBviriov (pH: 4,5 - 6.,5), I'. xvavodv g
Bpopobopoins (pH: 6 - 7,6), A. epubpd g kpesding (pH: 7,2 - 8,8)

13-26. Aivovtau tpeig deikteg: moptokaidypovy tov pebviiov (pH oAlayng ypoduatog: 4), umie g
Bpopobopoing (pH aiiayng ypodpatog: 7) kot gawvoroebaieivn (pH adhayng ypopatoc: 9). Ilowo
deiktn Oa SlAEYATE OTIC TOPUKAT® TEPITTOCELS OYKOUETPNONG EEO0VOETEPOONG;

o. Mebovikd o0 amd NaOH, B. Awviauivn (C;HsNHy) amd HCI, y. CH;COONa and HCI, 6.
Yrepyropiko o&O (HCIO,) and LiOH., &. Appwvio and HBr, ot.Yépokvdvio ard Ba(OH)s,.

Ioo8Uvapo kot TeEAkO OnHEio OyKOpETPNONG:

13-27. Av oykouetpnOei oidAvpe acbevoic o&éog pe mpodTumo dtdivua oyvpov o&foc to pH oto
1o0dvvopo onueio Oa givar: A. pH>7, B. pH<7, I'. pH=7, A. Agv pumopovpe va yvopilovpe.

13-28. Ta mopokdte dedopéva AopPdavov omd o oykouétpnon e&ovdetépwong 20 m evog

StoAvpatog acbevoic povorpwtikng M ong 0,15 M pe npotumo didivpe HCI 0,1 M.

V(HCIl) oe mL

0

15
20 10,1
25 9.8
29 9,6
30 6,3
31 3
35 28
40 26
45 2,3

13-29. Aappdvovtag vroyn cag v oykopéTpnorn tov achevodg povompotikov o&éog, HNO; ue

KOH, va anavtioete 610 TOPOKATO EPOTILATO
a. [Towa copata VTapYoLVY 61O S1AVLE GTO 1GOJHVAUO GTLUETD;

B. To dulvpa 610 160d0vapo onueio etvar 6o, ahkoAkd 1| OVOETEPO;
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13-30. Eivor dvvatdv koatd v oykopéTpnon o&éog - Paomng va égovpe 610 10odvvapo onpeio pH

HeYOADTEPO TOL 7; AV val, o€ oo TEPITT®ON SCLUPAIVEL AVTO;
KapmUAn oykopétpnong:

13-31. H mopaxdto KopmbAN TOPIoTAVEL TNV OYKOUETPNON oYVpNe Pacng pe mpodTumo ddAvpa

1oVPov 0&og.

pHA
14
IR

mL

13-32. Aivovto o1 koumoreg eEovdetépwong A, B, I' kar A. Na avtictoyicete Tig KOUTOAEG QLTEG e

TO TOPOUKATM €01 OYKOHETPNOTG:

et | r
NEEW o
Bl | on
[ /‘l/' R i v
P —1 | I
A | | A

i | | B

a. O&vuetpio dwwAvpatog NaOH 0,1 M. B. Akkoipetpia dwwivuatog HCOOH 0,1 M. y. Oévuetpia
dwivpatog NH; 0,1 M., 8. AlkoApetpion dSwoddpatog HCI 0,1 M. & Alkolpetpio Stodvpotog
CH3COOH 0,1 M. Aiveton 611 To HCOOH €givat ioyvpdtepo o&d amd to CH;COOH.

13-33. Aaupdvovtag mAnpoeopiec amd TNV KUUTOAN OYKOUETPNONG, VO OTOVTIGETE TOEG OO TIG

TOPOUKATO TPOTAGELS EIVOL CMGTESG Kol TOlEC AovOUTUEVEC.

/ N>
(0]
>

a. Eivon o kapmddn edkoripetpiog, B. To pK tov niextpoidtn gival n tetaypévn tov onueiov E.
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v. To pH ota onueia A, B kou I' propei va Bpebei amd v eicwon tov puBuetikdv SIeAVHATOV TV
Henderson — Hasselbalch, 8. Ta onueia A, E kot Z Bpickovtar kovtd oto 16odbvapo onueio, €. Otov

KaTd TNV oyKopéTpnon Ppiokopacte ota onpeio H, ® kot A, to tpdtumo didlvpua otny Tpoyoida £xet

TO PEYOADTEPO OYKO.

13-34. Noa tomofetnBobv o1 Tipég v Ka mov divovtal 6To ETOUEVO S1irypoLpLaL:

a. K;=10-°  B.Ks=10*  y.K;=10-°

13-35. H mapokdto kopmdin eE0vdeTépmong maploTdvel TNV TITAOOOTNON:

A. 160poV povorpmTikol 0&Eog and Tpdtumo didivpe NaOH 0,1 M.
B. 1oyvpng povorpwtikng Bdong amd npoétvmo didivpa HCI 0,1 M.

I'. acBevoig povompotikod 0&éog amd mpotuno didAvpua NaOH 0,1 M.
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MEOGOAOAOIIA

1. Ilpéner va yvopilovpe Tov optopd Kabevog amd To TapakdTm:
IIpwtoivTikog deiking
Oykopétpnon
AAxaipetpio
O&vpetpia
Ioodbvapo onueio oykopétpnong
Telko onpeio oyKougTpnong
Kapmoin oykopétpnong.

Edv Bempnoovpe Tov mpotorvtikd deiktn HA, n avtidpacn oviicpon tov givat:

HA+H,Oz=H, 0"+ A

OZINH BAXIKH
MOP®H MOP®H
Ioyvet:

pK, 1< pH < pK, +1

dnAadn, 6tav to pH eivar kpodtepo Tov pKy-1 toTE emkpartel To ypdpa g 6EVNG LOPPNG TOL dOeikT
HA, evé 6tav pH eivor peyoivtepo tov pKy+l 1018 emkpatel 10 ypodua ¢ POCGIKAG LOPPNG TOV
delkn A’

2. Edpeon g ayvooemng ovykévipmong pe ) pé00d0 g TITA0d0TNONG
TomoBetovpe T0 Ayv®OOTO S1GALIO OTNV KOVIKY QLA KOl TO TPOTLTO OLAALO, GTNV TPOYOida. XTO
16000VoUOo oMpEl0 TO 07010 T0 TPOGdLPIlovpe Ao TNV CAANYT TOVL YPMUATOC TOV OEIKTN 1oYVEL:

\Y \Y

n ATNQETOY — CHPOTYHOY " VAINQETOY

ATNQETOY — nHPOTYHOY = CAF NQETOY

_ CHP()TYH oy ’ VAFN(ZZT()Y

= CAFNQZTOY = v
ACNQETOY

3. Evpeon 10V KatdAAnhov OEIKTN Y10 TOV TPOGOOPIGHO TOL TEMKOV onueiov TNg
OYKOPETP GG,
KoatdAiniot Bempovvtor ot deikteg mov:
i.  AMalovv 10 ¥pdua tovg o€ TEPLOYN Tov TEPpAouPavel o pH tov Sodvpotog 6To
1603VVa0 onpElo

ii. Tlov BpickeTor 6GTO KOTOKOPLPO TUNIO TNG KOUTOANG OYKOUETPNONG,.

4. Evbpeon tov pH katd ™) 014pKELX TS TITAOOOTONG KOl TNG KAUTVANG OYKORETPNONG.
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i.  I'péaoovpe ko 1oootadpilovpe OAEG TIg yNKéS eEIGMGEIS TTOV YIVOVTOL GTO

ii. TIpocdiopilovpe kéBe Popd TovV OYKO TOL AYVAOGTOV SLOAVUATOS METE TV TPoctnk

TOV TPOTVTOL G° AVTO.

iii. TTopampovue o kKOs Oyko T Evwon oynuotiCetor (puOuoTikd dddvpa, achevic 1
1oLPAG NAEKTPOAVTIG
iv. Yrnoloyilovpe 10 pH pe avtiotoyyn pébodo yioo kobed omd TiC mopomive

TEPUTTMGELG..

V. Me m Borfea tov tipmv Tov pH katackevdlovpe To avtiotoryo Siérypopipia.

1. Asictng HA éyet K,=10°. Ta adidotara popia tov deiktn HA, evéd to popia e 6vluyodg Tov
Baong A” €xovv kokKIvo ypdpa. OTidyvovue To TopakaTt® 4 StoAduaTo:

. HNO30,01 M,

[I. Ba(OH),=0,05M,

[ll. NH30,1 M,

IV. NH3 0,1 M kot NH,C1 0,1 M.
[Ipocbétovpe pepikéc otayoveg deiktn HA og xabéva amd ta mopamdve dtodvpata. No Bpebei to
YpoORa Tov deiktn oe kabéva and avtd Adiverar Ky, (NHg)= 10°. Ola ta diadduara eiver otove
25°C.

Aupéva napadeiypara

O deitg ahAdlel To ypoua Tov oty mepoyn pH:
<pH<L9+1=
< pH <10
Zuykekpyévar:
pX PH <8 1w PO U TOV dgikTn givor Kitptvo
pX ,OH >10 YPO L TOV deikTn givorl KOKKIVO

3e 8< pH <10 YPOUO TOV OEiKTN givatl EVOLAUESO TOL KITPIVOL Kot TOL KOKKIVOV.

EVOLILESD

FPwpe ]
8  Beixm 10 xoOKKWO ypouo deiktn
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. Awdivpa HNO; 0,01 M:

HNO,+ H,0 — H,0"+ NO;

0,01M 0,01M

[H,0"1=10*M = —log[H,O"]=—-log10? = pH =2<8

Apa o delktng Ba ypopatifet To SidAivpa KiTpvo.

[I. Awdivpe Ba(OH), = 0,05 M:

H,0
Ba(OH), —» Ba"+20H "
0,01M

0,05M

[OH ]1=10"M = —log[OH ]=-1log10™" = pOH =1
— pH =14-1=13>10

Apa o deiktng Ba ypopoatilet To SiiAvpo KOKKLvo.

. Avérivpa NH; = 0,1 M:

Ao v avtidpaon wovtiopov g NH; 610 vepd éxovpe:

Svykévipoon (M) NH, +H,02=2 NH,” +OH"~
Apykd 0,1 0 0
AvTidpobv/mapdyovtal - X + X + X
Mévovv og KXI 0,1-x X X
K, 10° §
Emedn [Nl-t; ] = 10 =10" <107 OYVEL YOPIG CNUOVTIKO COUALLO 1] TPOCEYYION:
3
[NH;]=0,1-x=0,1M
Onorte:
NH,]-[OH" XX
Kb:[ 4][ ]:10—5: -
[NH,] 10 Apa:

x=[OH ]=10°*M

[OH ]1=10"°M = —log[OH ]=-10g10° = pOH =3
= pH =14-3=11>10

Apa o deiktng Ba ypopaticel To SdAve KOKKIVO.

V. Awlvpa NH; 0,1 M kar NH,C1 0,1 M.

To ddivpa givan puBotico. H didotaorn tov NH,C1 givau:
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H,0
NH,Cl — NH,"+CI-

0,1M 0,1M
IIpocdiopilovpe v K, tov NH,".

5
Ka~Kb:KW:>Ka:%:> Ka:llg14

w

=K, =10"

EXéyyo av 1oybovv o1 Tpoceyyioelg yio 1o 0&1 kot T Baon Tov puOUGTUIKOD:

K, 10°

Eneon

[NH,]=0,1-x=0,1M

K, 10°

-8 -2
Enedn 2 T T A 10~ <10 OYVEL YOPIG CNUOVTIKO COUALLO 1] TPOGEYYION:
[NH'] 10

[NH;]=0,1—x=0,1M

Eoapuolovpue v e&icwon tov Henderson kal Hasselbalch:

[NH, ] 0,1
H = pK, +log ——= H=9+log— H=9
p PR, + g[NHZ]:p + 901:>p

= =10 <102 GYVEL YOPIC SNUOVTIKO GOUALLO 1) TPOGEYYION:
[NH3] 10—1 AVEL YWOPIG O POUALO T TPOGEYYIOT

Apa o deikng Ba ypopaticel To SIGALHO LE YPDUO EVOLAPNEGO TOV KITPIVOV KOL TOV KOKKIVOU.

2. Oykopetpovpe dwdhvpo A; mov mepiéyer 20 mL tov acBevoig o&éog CH3;COOH pe

ovykévtpoon 0,1 M pe mpotvmo didivpa A, tng ——

eyl
Baong NaOH pe ovyxévipoon 0,05 M. Ola ta ) StoAvpata
WROTUHO
Bpickovtol 6Tovg 25°C. Atveran Kaemscoon = 2 SidAupa 10°.
) NaOH
Na vroioyiotel To pH: 0,05M
) Hpw myv évapdn tg oykopétpnong.
B) Metd v mpocOHnkn 30 mL mpotdmov ﬂ] SV poTog.

v) Metd v mpocdnkn 40mL mpotdmov StoAduaToC.
d) Metd v mpocHnkn 60 mL mpotdmov

% 0,1M
[Tpwv v évapén g oykopétpnong:

Ao v avtidpaon ovtiopuod tov CH3COOH 610 vepd Exovpe:

Tuykévrpoon (M) CH,COOH +H,0z | CH,COO | +H.,O"

Apyka 0,1 0 0

AvT10pobV/mapdyovtal - X + X + X

CH.COOH A v poTog.


user
Text Box


MdaOnpa 13

Mévovuv og KXI 0,1-x X X

K 107

a

[CH,COOH] 10*
[CH,COOH]=0,1-x=0,IM Onote:

- -2
Enedn =10" <10 GYVEL YOPIG OCNUOVTIKO COUALLO 1] TPOCEYYION:

K, =[O TERCOO T 1ge XX o100
[CH,COOH] 10

x=[H,0"]1=10°M

Apa:
[H,071=10°M = —log[H,0"] =—1l0g10~° = pH =3

Metd v mpocOnkn 30 mL mpotdmov droddpatoc:
Metd v mpooBnikn NaOH yivetar e€ovdetépwon g pe to CH3COOH. Bpiokm apyikd tig
GLYKEVIPMOELS TMV 0VCLAV HEGH GTO dtdAvpa:

I[Tpocdiopilovpe ™ ovykévipoon tov [NaOH], :

[NaOH], -V,
NaOH], -V, =[NaOH], - (20+V ) =[NaOH], =*——
[ ]l 1 [ ]2 ( 1) [ ]2 (\/1+20)
_5-10°-3.10 _15.10"

= = =3-10°M
3-10+2-10 5-10

= [NaOH],

I[Ipocdropilovpe t cvykévipoon tov [CH,COOH], :

[CH,COOH, - 20 =[CH,COOH], -(20+V. ) = [CH,COOH], = [CHs(f/OOZHO)]l 20
+
1

-1
101210 _, oy,

= [CH,COOH], :—3.10_'_2'10 =

H avtidpaon g eEovdetépmong givar n:
CH,COOH +NaOH — CH,COONa +H,0

ZOUTANP®OVO TOV TVOKE, Y10 TV TOPATEVe avTiopaoT:

Zvykévipoon (M) CH,COOH +NaOH — | CH,COONa | +H,O

Apyka 0,04 0,03 0
AvT10pobV/mapdyovtal -0,03 -0,03 +0,03
Mévouv 0,01 0 0,03

Metd v Topandve avtidpacn oynuatiferol pubuotikd didivpo CH3;COOH & CH;COO'.
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Epapuolovpue v e&icwon tov Henderson kal Hasselbalch:

[CH,COONa] 0,03

H = pK, +lo = pH =5+log—— = pH =5,5
A= e [CH,COOH] P g0,01 b

Metd v mpocsOnkn 40mL tpotuTov S10AVLOTOC.
Bpiok® apylkd 11 GUYKEVIPADGELS TV OVCLDY HEGO GTO SLAALUOL

IIpoodiopilovpe t cvykévipoon tov [NaOH], :

[NaOH1, -V, =[NaOH1, -(20+V ) = [NaOH], = [NaOHL -V,
3 (V;+20)
2
— [NaOH], =210~ 410 _ 5 n33m
410+ 210

I[Ipoodiopilovpe t cvykévipoon tov [CH,COOH], :

[CH,COOH], -20 = [CH,COOH], -(20+V ) = [CH,COOH], = [CH:COOH ), 20

(v, +20)
= [CH,COOH], = % =0,033M
SoumAnp®Ve ToV TTvake, Yo TV avtidpacn sEovdetépoong:
Svykévipoon (M) CH,COOCOH +NaOH — | CH,COONa | +H,O
Apyucd 0,033 0,033 0
AvT1dpobv/mapdyovtal - 0,033 -0,033 + 0,033
Mévovv 0 0 0,033

T10 SAvpa mapopével o wyvpds niektporvtg CH,COONA, o onoiog Stictatar péca 610 vepd chpemva pe

™y avtidpoon:

H,0
CH,COONa — CH,COO + Na

0,033M

0,033M

H acBevig Baon CH3COO_ avTIOPA e TO VEPO COUP®OVOL LLE TNV aVTIdpOo™:

CH,COO™ +H,0 2 CH,COOH +0OH"

Amd mv avtidpaon oviiopod tov CH,COO™ 670 vepd éyovpe:

Yvykévipoon (M) CH,COO™ | +H,0« | CH,COOH | 1OH"-
Apyka 0,033 0 0
AvTidpobv/mapdyovtan - X + X + X
Mévovv oe KXI 0,033-x X X

EAéyyovpe av 1oyhovv o1 yvmotég Tpooeyyioels:
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Ka~Kb:KW:>Kb:%:>Kb

Ky 107 142
[CH,COONa] _ 0,033

10—14
" 10°

=K, =10"°

Apa woyvet xopig oNUOVTIKO COUALN 1) TPOCEYYION:
[CH,CO0 ]1=0,033—x=0,033M

"Eyovpe:
K - [CH,COOH]-[OH ]
" [CH,COO]
X- X X2
10° = =10 = = x=[OH]= »\/0,033-10’9
0,033 0,033 [ ]

= x=[OH ]=5,7M
Apa:

[OH 1=5,7-10 °M = —log[OH ]=—log5,7-10® = pOH =5,24
= pH =14— pOH => pH =14-5,24=8,8

Metd v npoctnkn 60mL wpotvmov dadvuatog.
Bpiok® apylkd TIC GUYKEVIPOGELS TOV OVGLOV HEGU GTO dLAAV AL

[Ipocdiopilovpe t cuykévipoon tov [NaOH], :

[NaOH1, -V, =[NaOH1, -(20+V,) = [NaOH], = L[NaOHL Vs
(V, +20)
-2
= [NaOH], = 5-107-6-10 _ .0,0375M
6-10+2-10

I[Ipocdiopilovpe t cvykévipoon tov [CH,COOH], :

[CH,COOH], -20 =[CH,COOH], -(20+V. ) = [CH,COOH], = [CHf/Ofggl 20
4

-1
— [CH,COOH], =H =0,025M
. + .

SoUmANp®OVE ToV TTVaKe, Yo, TV avtidpact sEovdetépoong:

Svykévipoon (M) CH,COOH +NaOH — | CH,COONa | +H,0

Apyka 0,025 0,0375 0
AvT10pobV/mapdyovtal - 0,025 - 0,025 + 0,025
Mévouv 0 0,0125 0,025
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210 diéhvpo mapapéver o woxvpds niextpordtng CH,COONA kat n wyupn Baon NaOH. Ot wovtispoi toug

GTO VEPO MEPLYPAPOVTOL OO TIG AVTIOPACELS:

H,0
CH,COONa — CH,COO + Na

0,025M 0,025M

H,0
NaOH — Na" + OH"~

0,0125M 0,0125M
H acBeviig Baon CH,COO™ avuidpa pe to vepd cdppaova pe mv avidpoon:
CH,COO™ +H,0 &2 CH,COOH +0OH"~

Amd mv avtidpaon oviispov tov CH,COO™ oo vepod éyovpe:

Zvykévipoon (M) CH,COO | +H,0= | CH,COOH | +OH"

Apyucd 0,025 0 0,0125
AvT1dpobv/mapdyovtal - X + X + X
Mévovv og KXI 0,025-x X 0,0125+x

EAéyyovpe av 1oy00vv o1 yv@oTég Tpoceyyioels:
K, ~ 107

= <1072
[CH,COONa] 0,025

Apa 1oyveL Y0pig SNUAVTIKO GOUALLO 1) TPOCEYYION:
[CH,CO0 ]1=0,025—x=0,025M «o
[OH]=0,0125+x=0,0125M

Apa:

[OH]1=0,0125M = —log[OH ]=-1l0g0,0125 = pOH =1,82
= pH =14- pOH = pH =14-1,82=12,18
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MdaOnpa 13

A6K16els & TTpoANUNTH

Xpwpa deiktn kat pH dtaAvpatog:

13-36. To acBevéc 0&0 HA ypnotpomotsitar og detictng kat éxet K, = 10°. Otav og vdotikd didivpa
to tnAiko [H A]/ [A7] eivan peyodvtepo tov 10, To ypdpa Tov dtolvpatog eival kokkivo, eva o6tav [H
A]/[A7] eivon pkpdtepo tov 0,1, T0 xpdua Tov SADUATOC YIVETOL UTAE.

o. e oo oplakn T tov pH to ¥pduUa TOL S1HADUATOG YIVETOL KOKKIVO;

B. Z& mocotto doAdpatog NHs 0,1 M pocBétovpe o otaydvo and to deikt. T ypopa Bo wdpet
0 Sdhvpa; Aiveton yroo v NH; 6t Kb = 107,

Am. a. pH =5, B. pumhe.

13-37. Na Bpebei 10 ypodpa mov amoktd kabéva amd To TuPuKAT® StoAduate Ue TNV TPoctnkn
deikrn.

a. Awwhopatog (A1) HCOOH 0,1 M oto omoio €xel mpootebei kvavo g Bpopobupoding. Aivovior n
otafepd ovtiopob Ka = 10™ yua 1o pebavucd o&d (HCOOH) kon n meptoyn dpdong tov deiktn (3,0 -
4,6) Ko aAAOY YPOUATOG KITPIVO - UTTAE.

B. Awdvpotog (A2) NaNO; 0,03 M oto omoio €xel mpootebel patvoloeBaieivn. Aivovtor 1 otabepd
oviopod K, - 3 - 10" yia to HNO, kat 1 mepoyii dpdiong tov deiktn (8,2 -10,0) kat adhayh] xpOUATOC
AP®UO - KOKKIVO. AT 0. Kitpwvo, . dypouo.

13-38. AwbBétovpe 0,5 L dwwdvpartog acbevoig povorpwtikod o&goc HA 0,01 M.

a. ITow ypoua Bo amoktioel to ddAvpo tov HA, av mpocbécovpe 2-3 otaydveg KOKKIVOL TOV
uebviiov;

B. Av otV Tapandve TosotnTo Tov dteAvpartog tov HA npocsbicovue 0,14 g KOH, moto Oa eivar to
PO TV Stahdpatoc; Atvetor 1) otafepd K, tov HA {om pe 107 kou 1) meproyn dpdiong tov detictn 4,8
£m0¢ 6,0 e aAloyn YPOUOTOG KOKKIVO - KITPvo. AT. o. KOKKIVO, B. Kitptvo.

13-39. 2 L dwoddparog acbevoidg povompmtikig Baong RNH, éxet axépona tipn pH = X.

i. Av mpocbécovpe 2 - 3 otaydveg Kvavovv T BUHOANG TO SV OTOKTE UTTAE YPDLLOL.

ii. Av mpocOécovpe 2-3 otaydveg oMlopivng o StGALIO aTOKTA KOKKIVO XPDLLOL.

a. No Ppedei n tiun x tov pH tov deAdpoatoc.

B. Zmv mocdmra Tov dtaAdpotoc ¢ Pdong mpocbétovue 1 L dtodldpartog ioyvpod o&éog pe
pH = 2. Na Bpebei n tiun pH tov telikod dtaddpatog mov tpoékvye. Aivovrol yio v RNH; 1
otafepd Kb = 10 kau ot meproyéc dpdiong tov kvavodv g dupoine (8,0 éwc 9,6) pe adhayn
YPORaTog Kitpivo -pmhe kol g allapivng (10,8 éog 12,4) pe aAloyn ¥pOUOTOC KOKKIVO -
uop. Azr. a. y=10, . pH =8.
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MéOnpe 13
Ixéon [H Al / [A']:
13-40. O mpwtorvTiKog deiktng HA aAldlel ypodpa Kotd tn petatponn tov 1 /5 tov popiov tov oty
1OVTIKN TOL pop@1]. Na vTtoloyiotel n 6Tafepd 1OVTIGUOV TOV JEIKTN, oV vl YVOGTO OTL 1) XPOUOTIKY
oMoy Tpaypatonoteiton og pH = 6. Am. K, = 2,5-10-
13-41. "Evog mpmtoAivtikog deiktng HA éxet o mopakdto yopoaktnplotikd:
i. K,=10°
ii. To ovluyég 0&D (HA) divel Kitpvo ypdpaL.
iii. H ovluyng Baon (A") divel pmhe ypoua.
e tpia vootwkd dwivpata pe pHy = 5, pHg = 6 xon pHr = 7, mpocsBétovpe and pio otaydva tov
deikn. Xe kabéva and ta dSwivpata A, B ko I va fpeBoiv:

HA

[A7]

M=E [HA] _1 [HA] 1

—, B. A: xitpwo, B: mpdowvo, [': pumhe.

“Ia1 1 a1 [a] 10

a. 1 avaroyia , P. T0 ypdUA TOV OTOKTA TO SAALLLOL.

13-42. TlpocBétovue pepikég GTaYOVEG TOL OEIKTN TPAGIVO TNG PpOUOKPEGOANG o€ ddhvua e pH =
5. Na Bpebovv:

a. O AOYyog NG CLYKEVIP®ONG TNG LN OVTIGUEVIG HOPPNS TOVL OEIKTN TPOG TN CLYKEVIPMGN TG
OVTIGUEVIC LOPONG.

B. H tyun tov mopandve Adyov, av pe tnv tpocinkn o&éog o pH tov dtaAdpatog yivet ico pe 4.

v. H tiun tov mapondve Adyov, av pe v tpoctnkn Paong to pH tov dteAdpatog yivet ico pe 6.
Atveton yio To dgiktn 6t pKa = 5.

Am. o. [HA]: [AT=1:1, B. [HA]: [A T=10:1,vy. [HA]: [A ] = 1:10.

13-43. Ztayoveg mpwrtolvtikov Ogiktn HA mpootifevion og vepd. To povompwtikd o&h HA éxet
Ka=10".

a. Na exkppdoete to pH 100 daAdpotog suvapthoet g K(HA) kot tov cuykevipdoemv tov HA kot
TOV 1OVIOV A~ 0TV KATAGTACT| IGOPPOTIaGS.

B. Na kavete ) ypagikn mapdotacn g ovykévipowong HA tov degiktn (exepacuévn oe % m0606TO
og peiypa HA kot 1évrov A') cuvapthost tov pH tov dtodvpartog . Tt éxete va TapatnproeTe;

v. Av 10 culvyég 0&O HA diverl epuBpoimodeg ypodpa kot to, 10vta A™ KiTptvo Ypdua, VoL T UELDGETE TIG

[HA]

APOUOTIKES 0ALaryég TTov mapatnpovviat. Ax. [H,O']=K A

kot pH=pK, - Iog%

13-44. T va vmoAioyicovpe to PK, gvog deiktn, £yovue To TOPAKAT® GTOYElO:

a. O deiktng givar dhag acbevoids povorpmtikod 0&éog pe Na (éotm NaA).

B. Otav mpocHétovpe otaydva Tov deiktn oe didAvpa apketd acbevodc povompmtikig faong 0,25 M,
N CLYKEVTP®ON TOL cLLLYoUS 0£€0g TOL dglkTr yivetal SMAGGIO TNG CLYKEVTP®ONG TNG ov{uYoug
Béong tov deik.

v. H ot00epd Kb ¢ acBevoig povompotikig Baong sivar ion pe 107,
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MdaOnpa 13

ITowa givar n pKa tov deiktn; Ar. pKa =10

KataAAnAotnta deiktn:

13-45. Tlowov amod tovg dgikteg, Bo yproonolovoate oe Kabepio omd TIC TUPUKAT® OYKOUETPNOELS;
(ovppovievteite Tov mivako Tov oxoAkov PiPfriov).

a.. Oykopétpnon 50 ml Sddpartog asbevodg povompatikod o&éog HA (K, = 5:10°) 0,1M pe mpdrumo
dtédope NaOH 0,1 M.

B. Oykopétpnon 100 mL ddvpatog pedvrapiviig CHsNH, (Kb = 2:10°) 1 M pe mpoétomo Siéhvpa
HCI 1 M.

Oykopétpnon:

13-46. T v TAnqpn e&ovdetépmon 50 mL dwwhdparog acbevovg o&éog HA 2 M amartovvtor S0 mL
dwAvpatog NaOH. To tehkcd onueio avthg e €£0VOeTEPOONG TIGTOMOLEITAL UE TNV OAAGYT] TOV
YPOUOTOG TOV delktn mov glyape mpocbéoel oty apyn oto ddivua tov o&éog. o. Ilown eivarl m

molarity tov dteAduatog tov NaOH;
B. Mowx eivon n T tov pH ToL S10ADOTOC GTO TEAKO GNUEID;

v. lowov amd tovg dvo deikteg Bo YpNGYLOTOI0VGATE Y10, TV OYKOUETPNON avTh: NAavBivn pe Teployn

aAlayng ypmduatog Tov dgiktn (pH: 3 - 4,4) 1| eovoropbodeivn pe meproyn aArayng (pH: 8,3 -10,1);

Aiveton yuo o HA 61t Ka = 10°. Az, a. 2 M, B. pH = 10.

13-47. Orav 50 mL dwidpatoc HC11 M oykopetpodvtar amd npodtumo didivpo NaOH 1 M, to pH
av&averatl. No vroAoyicete to pH tov dtohdpatog dtav £xovv mpootedel and 1o didivpa Tov NaOH:
a. 49,99 mL, B.50,01 mL

Xe mowo ovumépaca katoinyete; Am. . pH =4, B. pH = 10.

13-48. Oryxopetpodpe 50 mL dwrvporog HCI 0,1 M pe npdtuno didivpa NaOH 0,1 M.

a. Na PBpedei n tiun tov pH tov drtodvpatog otav éxovv tpootebei amd to didivua tov NaOH:

i. 0,00mL, ii.49,00mL, iii. 49,90 mL, iv.50,10mL, v. 51,00mL, vi. 60,00 mL.

B. Na yivel n ypaikn mapdotoon g petafoing tov pH cuvaptioetl Tov ¢yKov Tov SHADUATOS TOV
NaOH. Amz. o. i. 1,ii. 3, iii.4, iv. 10, v. 11, vi. 11,96.

13-49. 50 mL Swddpotog CH;COOH 1M (Ka = 10®°) oykopetpovvron pe didhvpo NaOH 1 M. ITowo
givar to pH 10V S UaTOg HETA OTtd TNV TPOGONKN:

a. 0,00 mL, B.25mL, v.49,90 mL, 6. 5S0mL, €. 50,10 mL, ot. 100mL

Noa ypnoiponombodv ta dedopéva Kot va yivel éva didypapupe tov pH cuvapticel tov 6ykov tov
dtodvpatog tov NaOH mov £xet mpootebet.

Am. a. pH=2,5,B. pH=35,y. pH=7,698, 6. pH =9,35, €. pH =11, ot. pH = 13,52.
KapmuAn Oykopétpnong:

13-50. Ta mapokdtom Tepopatikd dedopuéva avapépoviol otny oykopétpnon 50 mL sweAvpotoc HBr

amo mpdtumo dtdivpa NaOH 0,1 M.
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25

49

49,9

50

50,1

51

60

1,48

3

4

10

11

11,96

a. Na yivel 1 KoumoAn oykopuétpnong eE0VOETEPOOTG.

B. No vroloyiotel 1 cvykévipowon HBr

v. [otog deiktng amd Tov Tivaka Tov 6YoAKoD PiAiiov gival o mo KATUAANAOC Y10, TV OYKOUETPTION);
Am. B. ¢ =0,1M 7. KOKKIVO TNG POVOANG

13-51. 50 mL&wAvparog NH; 0,1 M (Ky=10"%) oykopetpotdvrar pe diéhopa HCI 0,1 M. TTowo givar to
pH tov doddpartog petd amod v TpochNKN:

a. 0,00 mL, B.20mL, v. 49,90 mL, 6.50mL, €. 50,10 mL, ot. 60 mL;

Na yiver 1 Kapmoin eEovdetépmong.

Am.a.pH=11, B.pH=9,176, &.pH = 5,151, o1.pH=2.
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